

Una desgracia

Y un adiós emocionado

—Falta original? Una columna, dos, tres?

Vistazo a la Diputación y una, dos, tres, trescientas columnas llenas de apretada prosa. Plá y Pera constituyen un tema inagotable para los escritores de este modesto periódico defensor de los intereses provinciales, de la decencia, de la austeridad en la cosa pública. Plá y Pera eran un verdadero filón para el crítico, para el comentarista, para el periodista luchador por las causas dignas.

Y ha llegado el día en que el tema, el filón, se han agotado.

—Falta original? Una columna, dos, tres?

Plá y Pera han subido al cielo. Habrá que escribir de otra cosa.

Una verdadera desgracia.

Alrededor de las figuras ingéntes, rascacielos, del Plá y del Pera, podía ejercitar sus dotes el humorista, el comentarista sereno, el periodista recio. Había materia para todos.

El humorista, desde aquel Gaspar sandunguero y bilbiliano, Poncio que como aquel Pilatos se lavaba las manos haciendo de buzón. —Yo, señores, soy un buzón, soy un buzón—, hasta el momento de morir el del apellido plausible y el del frutícola ha tenido para hincharse.

El comentarista sereno ha podido, en todo este lapso de tiempo, dar rienda suelta a los juicios más ecuanimes, por serlo, durísimos para la gestión administrativa de los dos salvadores de la provincia.

El periodista recio, luchador, ha contado con un blanco admirable donde concentrar sus mazazos.

Se ha acabado el filón personificado por tan brillantes personajes, brillantes como una lámina de hielo. Y ya a hacer bastante más cañor en Huesca, desde ahora.

Nuestra campaña, que no era personal contra nadie, momentáneamente, va hacer alto. La falta de original se cubrirá con el comentario de otras cosas, también interesantes.

Es difícil, difícilísimo, por no decir imposible, que los señores que sustituyan a los salvadores de la provincia, sigan sus huellas y continúen la alegre marcha de sus predecesores esclarecidos. Nosotros deseamos visiblemente, que el rumbo que emprendan sea diametralmente opuesto al de aquéllos, para bien de nuestra provincia. Justos, si a ello se hacen acreedores, no seremos remisos en otorgar nuestro aplauso.

En el caso inesperado, ilógico, improbable, de que los de hoy sean una segunda edición del Plá y del Pera, aquí están el humorista, el comentarista, el crítico, dispuestos a desenterrar las armas para seguir suministrando al periódico columnas y más columnas, hablando de lo que tanto ha dado que hablar.

A los pobres hombres que hoy declinan, que mueren hoy políticamente sin gallardía, vaya el testimonio de nuestro desprecio más absoluto.

A los que hoy nacen, el de nuestra bien venida. Con el deseo ferviente de que su labor nos haga aplaudir, que si así ocurre, es seguro que nuestra provincia estará de enhorabuena.

Las "cosas" de la Diputación

Han tomado posesión de sus cargos los nuevos gestores

A las once de la mañana de ayer celebró sesión la Comisión gestora de la Diputación. Presidió don Agustín Delplán y asistieron los señores Lacadena, Bayo, Calvo y los nuevos gestores, don José María Villacampa y don Ignacio Garreta.

El señor Delplán, después de dar posesión a los señores Villacampa y Garreta les dirigió un afectuoso saludo de bienvenida, al que contestaron los interesados.

Como este era el único objeto de la sesión, se levantó a los pocos minutos.

La vida económica de la Diputación, paralizada

El desituído presidente Plá marchó, hoy hace quince días, a Madrid y, como hacía siempre, se llevó consigo una de las tres llaves que, como presidente, obraba en su poder. Esta «faena» del Plá, que sigue en Madrid y que no se sabe cuándo va a volver o por lo menos a entregar la llave (alguacilillo que es uno) ha sido causa de que la vida económica de la Corporación esté totalmente paralizada. Ni se paga a nadie ni se ingresa una peseta.

Ayer fueron varios los abastecedores de la Diputación que visitaron al señor Delplán para manifestarle que en vista de que no han cobrado un céntimo desde Enero, no quieren seguir suministrando sus artículos. Afortunadamente el señor Delplán logró convencerles de que desistieran de su propósito.

Señor gobernador civil: El asunto es francamente grave. La Caja provincial no puede permanecer cerrada

ni un minuto más. Y creemos que ha llegado la hora de que por los méritos de que dispone la autoridad gubernativa se obligue a venir a Huesca al señor Plá para que entregue esa llave y firme, como presidente saliente, el acta de arqueo.

Sabemos que ayer el señor Delplán ofició al caminero de Vicén, que residía en Huesca, ordenándole que sin perder demora se incorporara a su destino. Era ya mucho lo que el teniente de alcalde de San Esteban de Litera abusaba de su amistad con el conocido Plá.

También se nos ha dicho que el propio señor Delplán firmó ayer la destitución de dos funcionarios de la Diputación.

En nuestro número de mañana publicaremos algo que, por su gravedad, causará la indignación de cuantos nos lean. ¡Señores, y qué «cosas» han ocurrido en la Diputación!

La excursión de los alumnos del Instituto

Anoche recibimos un telegrama depositado en Barcelona en el que se nos comunica por el catedrático señor Nieto que los alumnos que realizan la excursión escolar han cumplido magníficamente el itinerario, encontrándose satisfechísimos del viaje.

Nos apresuramos a hacerlo público para conocimiento de las familias.

Ciudadanos Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

Desde la meseta

La inconsciencia de un amnistiado, y el formidable discurso de Indalecio Prieto

(Escrito exclusivo para EL PUEBLO)

La famosa amnistía, ha traído como fatal consecuencia, la reaparición en el Parlamento español del picaro y audaz galleguito llamado Calvo Sotelo, que como ministro de Hacienda de la Dictadura, llevó a la ruina al Estado. Y para colmo de cinismo y de desaprensión, ese amnistiado se ha levantado en el Congreso para defender la labor económica de la Dictadura.

Pero, en el pecado ha llevado la penitencia. Indalecio Prieto, el batallador y decidido diputado socialista, que tuvo que desfacer los entuertos de Calvo Sotelo, cuando ocupó la cartera de Hacienda en el Gobierno provisional de la República, le ha contestado con un discurso formidable, magnífico, contundente y anonadante. Un discurso de gran polemista y de sólida argumentación, que ha tenido la virtud, la extraordinaria virtud, de unir, por unos momentos, en el calor del entusiasmo, a radicales, agrarios, Lliga Catalana, mauristas, socialistas e izquierdas, que han tributado a Indalecio Prieto una de las mayores ovaciones que se han escuchado en la Cámara española.

Los que se han reintegrado a España—de la que nadie les echó, siendo ellos los que la abandonaron asustados del mal que le habían hecho—merced a una amnistía que no debiera haberles alcanzado todavía, para que purgaran un poco más el daño que causaron a la moral y al crédito de nuestro país, tienen aún el atrevimiento y el descoco de asomarse al Parlamento para intentar la justificación de su pernicioso proceder. Es verdaderamente inaudito. Cualquier atrocidad tendría explicación, menos esta.

Ahora, que el aprovechado galleguito ha recibido el rapapolvo que merecía. No contaba él, seguramente, con encontrarse con un contendiente de las condiciones y del empuje de Indalecio Prieto, y ha quedado clavado en la picota. Y con él toda la desastrosa obra de la Monarquía y de la Dictadura.

Ernesto Flores.

Madrid, Mayo 1934.

La Asamblea de Riegos del Año Aragón en Selgua

El domingo próximo va a celebrarse una gran Asamblea en Selgua para seguir la campaña de defensa del proyecto íntegro de Riegos del Alto Aragón.

Es preciso, una vez más, que la unión de las zonas de Monegros y del Cinca sea una realidad, y, como un solo hombre unidos, se presten a la defensa de tan importante como envidiado proyecto, que los enemigos de la prosperidad del Alto Aragón tratan de «descuartizar», para, siguiendo el lema «divide y vencerás», traten de engañar una vez más a la zona prometiéndoles cosas que habían de quedar incumplidas y con gravísimo perjuicio de muchos cientos de hectáreas de tierras inmejorables que quedarían de seco para siempre y que respetando íntegro el proyecto de Riegos del Alto Aragón habían de regar como los demás.

Celebrese la Asamblea en buena hora orillando en absoluto todo matiz político o partidista, que es la única manera de que la zona interesada salga triunfante y próspera.

Jorge Cajal.

Huesca, 24 Mayo 1934.

Misión histórica de las izquierdas

Pese al tono despectivo con que las derechas comentan nuestros actos, la misión de las izquierdas de Huesca, de España y del mundo entero tiene un destino algo más elevado de lo que anticipan nuestros enemigos políticos. Si izquierda Republicana del momento presente fuera un partido más del corte y estilo al uso en épocas pasadas, indiscutiblemente, nuestro destino sería fatal y con vergüenza e indignidad tendríamos que admitir la negrura con que se nos califica desde el punto de vista exclusivamente de mortificación e insulto en que se colocan nuestros adversarios. Pero, ¡oh, maravillosa Física!, ella nos ha enseñado que el negro representa la ausencia de colores y es eso, precisamente, lo que mejor va a simbolizar nuestro destino en atención a la altura de miras que los verdaderos hombres de izquierda sienten latir en lo más profundo de su conciencia, ante la responsabilidad que a todos nos incumbe en el devenir de la Humanidad. Venga, pues, esa negrura, ya sea de alquitrán o de sotana de cura, puesto que ella va a teñir nuestro banderín de enganche y nada más apropiado podrá representar la verdadera posición de izquierda Republicana y de su misión histórica en el momento presente conforme a nuestro humilde criterio y que trataremos de exponer.

Dos fuerzas se oponen y se hallan en pugna, para arrastrar a los hombres, una, y para conducir a los mismos, otra, por caminos completamente distintos e incompatibles. Es la primera la que propugna por la estabilización de la esclavitud mediante el uso despótico del instrumento Capital y en sentido retrógrado hacia épocas que ya cumplieron sobradamente su finalidad en la Historia de la Civilización. Es la otra la que impulsa a las masas hacia nuevas concepciones, más perfectas e idealistas, de la vida humana que traigan una era de mayor felicidad, de profundo amor, de intensa y pura fraternidad entre todos los hombres, como valores únicos que éstos son en que se da la espléndida infinidad de sus estructuraciones espirituales.

La primera, por su preponderancia durante cerca de veinte siglos en el gobierno de los hombres, ha dejado en ellos un sedimento de egoísmo que informa todos nuestros actos, en más o menos, e independientemente de las convicciones que la mayoría llevamos arraigadas en nuestro pensar frente al estado actual de las cosas.

No podemos sustraernos ya a esa maléfica influencia que ha hecho de cada hombre un microcosmos personalista y de una individualidad rayana en el absolutismo. Pensar que nosotros, los hombres de hoy, podríamos vivir una vida de interdependencia netamente moral, sería aspirar a un imposible, a una utopía como dicen nuestros detractores, por causa, precisamente, de esos mismos difamadores que nada hacen ni nada han previsto para que esas utopías sociales (siempre mejores que la sociedad presente), se conviertan en realidades.

Sin embargo, la aspiración en el hombre es un hecho incontrovertible y es llegado el momento de considerar si la misión de las generaciones es la de permanecer en un compartimiento estanco, ahogando por la fuerza bruta (organizada de diferentes maneras a través de los tiempos) las recreaciones sociales de los hombres, para condenarlos a un estatismo denigrante y pernicioso en rela-

ción al progreso, o si a cada generación le incumbe la obligación ineludible, so pena si no de caer en un delito de lesa humanidad, de ser estimulante y facilitadora de aquello que emana de los últimos recovecos de la inteligencia humana.

En lo que respecta al adelanto material todo ha sido motivo de respeto; la maquinaria, la industria, el comercio, la fabricación, los transportes, etcétera, pero en ese respeto se halla siempre el sello inconfundible de la fuerza que esclaviza y que ha supeditado al hombre a ser víctima de la injusticia social que reina por todo. No es progreso ni civilización, en el verdadero sentido de estas palabras, la invención de una maquinaria que produzca los automóviles en serie, mientras millones de hombres, no pudiendo materializar las obras de su inteligencia en faenas más sencillas y simples que las de las ruedas dentadas, se mueren de hambre y carecen de lo más indispensable que poseen otros seres de menor categoría con sólo tomarlo en donde está.

Las relaciones entre los hombres, idealizadas por diferentes concepciones de eminentes pensadores y sabios, fueron en todo tiempo disputadas por gentes acomodaticias y perezosas de inteligencia. Han sido precisas convulsiones profundas, revoluciones sangrientas, para que tomasen estado de realidad, oponiendo a la fuerza brutal y coactiva de unos pocos la otra fuerza que nace del imperativo del instinto de conservación, cuál si fueran los hombres terribles fieras acosadas por la infame trampa.

Y todo ello ha ocurrido, sencillamente, porque los complejos sociales (?) denominados partidos, asociaciones, grupos, camarillas, etcétera, etc., no han tenido un claro concepto de su misión y aunque en sus postulados e idearios sentaron realizaciones de profunda envergadura social, jamás la obra respondió a la letra, pues el reflejo egoísta de que antes hemos hablado influyó considerablemente en la observancia de los programas, haciendo de aquellas colectividades, no solamente una ficción, sino, peor aún, unas malas escuelas de educación y desenvolvimiento social.

El clamor general contra el egoísmo acendrado de los hombres ha hecho aflorar lo que hoy consideramos como extremadísimo en las relaciones que deben existir en la sociedad.

El socialismo, el comunismo y el sindicalismo son concepciones sociales que alborcean como producto de la mente humana que habrá de dar al traste con todo lo que hoy impide la verdadera fraternidad de los hombres.

Misión histórica de las izquierdas es no perder de vista esta actitud de la conciencia humana, facilitando por cuantos medios estén a su alcance la pura realización de otro estado de cosas, de otra organización, que anule, de una vez para siempre, los prejuicios que una educación esclavizadora puso en nuestras personalidades en beneficio de un sentido egoísta de la vida que sólo las extremadísimas concepciones sociales podrán atajar.

No somos, pues, de ningún color. Nuestra misión y destino se reduce a obrar con la noble y sincera creencia de que hemos de ser instrumento del mañana, no del hoy; de lo caduco, sino de lo por crear, inventar o ensayar, puesto que para nosotros el sentido izquierdista no es más que paso libre a la inteligencia y a la voluntad de los hombres. Lo demás lo consideramos como quietud, estatismo, muerte. Y eso, no.

Si me he explicado bien, comprenderán nuestros adversarios por qué aceptamos el negro que se nos asigna.

I. Beltrán.

El ingenio popular ha rebautizado a un sujeto, muy «llevado y traído» en los pasados meses, con el apodo «PASOS LARGOS». Nadie nos negará que la cosa tiene gracia. No está mal esa nota de humorismo. Hacía falta un poco de pimienta. No iba a ser todo productos para el engorde.

Se nos dice que el señor Plá ha recorrido más de 15.000 kilómetros en el automóvil de la Diputación en los pocos meses que desempeñó la presidencia. Como a la Diputación le cuesta más de una peseta cada kilómetro de recorrido en su automóvil, sólo por aquel concepto el señor Plá le ha costado a la provincia más de 15.000 pesetas.

Notas políticas

"Si no se llega a una fórmula, Los radicales se pronuncian y resolveré de una manera tajante" dice el ministro de Trabajo

MADRID.—Al llegar a la Cámara ayer tarde el ministro de Trabajo, señor Estadella, manifestó que a las cinco se reuniría el Consejo Superior de Trabajo con una representación de patronos y otra de obreros metalúrgicos, para estudiar la manera de encontrar una fórmula conciliadora que resuelva el conflicto.

Agregó el ministro: —Si no se llega a conseguir una fórmula, yo resolveré en conjunto de una manera tajante, por una disposición gubernativa.

Acuerdos de la minoría radical democrata

En la reunión que celebró ayer tarde la minoría radical democrata se trató de muchas cuestiones parlamentarias actualmente planteadas, especialmente de las de aspecto económico.

Se acordó que el ex ministro de Hacienda señor Lara intervenga en el debate político si se cree conveniente, llegado el momento, para determinar el punto de vista de la minoría, que es desde luego absolutamente opuesto a la política de autorizaciones para aumentos de gastos que se está llevando a cabo.

Se trató también de la posición que adoptarán cuando llegue la votación de quórum del proyecto de elevación de tarifas ferroviarias, y a reserva de lo que pueda acordarse en un momento dado, puesto que este quórum tendrá carácter político, y para cuya decisión se dió un voto de confianza al presidente de la minoría, señor Lara, los diputados quedan en libertad de acción para votar en contra o abstenerse, según su criterio.

Se dió cuenta de que se piensa celebrar una reunión de minorías republicanas de izquierda para determinar la posición ante esta votación de quórum, y a ella acudiría la minoría radical democrata y en ella se abstendrá de opinar, porque no es partidaria de derribar al Gobierno por un efecto político.

Entiende este grupo que la labor del Gobierno debe juzgarse por sus obras, y aunque tiene la evidencia de que a ella le está reservada la verdadera oposición republicana, cree que hay que dar tiempo y esperar al desarrollo de las actuaciones de unos y otros.

El diputado que nos daba esta referencia, al pedirle noticias sobre el incremento del partido, nos dijo que eran muy numerosas las adhesiones de Comités radicales que recibían; que muy pronto la minoría contará con 30 diputados; que para Octubre serán 40, a no ser que para entonces se hayan producido acontecimientos, en cuyo caso será muy numerosa, pues es sabido la rapidez con que se unen algunos al carro triunfal.

Dimisión del director de Primera Enseñanza

El director general de Primera Enseñanza, don Francisco Agustín, ha presentado la dimisión de su cargo, que le ha sido admitida por el ministro del departamento.

Se indica para sustituirle, dándose por segura la designación, a don Luis de Hoyos Sáinz, cultísimo catedrático y publicista de reconocidos méritos.

Alcaldía de Gastejón de Monegros

Se anuncia al público definitivamente la subasta relativa a la contratación de las obras municipales de construcción y colocación de una tubería de conducción de agua desde la fuente principal a la denominada «la canaleta», con sujeción al proyecto redactado por el arquitecto don Antonio Uceda, bajo el tipo de 6.099'69 pesetas (seis mil noventa y nueve pesetas con sesenta y nueve céntimos).

El pago de las obras contratadas se verificará tan pronto como el arquitecto director las declare terminadas; y como plazo de ejecución se señala el de treinta días contados a partir de aquel en que por el Ayuntamiento se acuerde la adjudicación definitiva.

La subasta se celebrará en esta Casa Consistorial el día treinta y uno de los corrientes a las once, bajo la presidencia del señor alcalde o teniente en quien delegue y con asistencia del regidor sindical y el secretario de la Corporación.

Las proposiciones habrán de ajustarse exactamente al modelo que abajo se inserta, debiendo presentarse cada una en pliego cerrado, reñitregadas debidamente y acompañadas del resguardo acreditativo de haber constituido en depósito provisional el cinco por ciento del tipo de licitación, depósito que deberá completar el que resulte adjudicatario hasta llegar al diez por ciento en concepto de fianza definitiva; debiendo verificarse la presentación de los pliegos durante los días hábiles en la Secretaría de este Ayuntamiento y hasta las diecisiete horas del día anterior hábil al señalado para la subasta, sin que una vez entregados, puedan ser retirados por motivo alguno. Se establece que todo licitador puede presentar varios pliegos, bastando que a uno de ellos acompañe la cédula personal y el resguardo provisional.

Una protesta del embajador español

HABANA.—El embajador de España ha protestado ante el departamento del Interior por la detención del supuesto agitador comunista español Manuel Gallardo, y ha solicitado que sea puesto en libertad, asegurando que la Policía de Manzanillo le maltrató.

Sección financiera

Cambio del 24 Mayo de 1934

Interior 4 por 100	70'00
Exterior 4 por 100	84'80
Amortble. 5 por 100 em. 1900	94'90
» 5 por 100 » 1917	91'60
» 5 por 100 » 1926	100'75
» 5 por 100 » 1927	
sin impuestos	100'95
Amortble. 5 por 100 em. 1927	95'00
con impuestos	95'00
Amortble. 3 por 100 em. 1928	73'75
» 4 por 100 » 1928	90'25
» 4'50 por 100 » 1928	94'40
» 5 por 100 » 1929	100'95
Deuda Ferrov. 4'50 por 100	90'75
» 5 por 100	99'00
Crédito B. Hipotecario 4 por 100	90'75
» 5 por 100	95'25
» 6 por 100	100'50
Acciones Banco de España	560'50
» Minas del Rif	292'00
» Chades	331'75
» Petrolillos	36'50
» Campsa	125'00
» F. C. Norte de España	259'00
» F. C. M.-Z.-A.	229'00
» Ordinarias Azucarera	12'00
» Explosivos	660'00
Tabacos	000'00
Felgueras	43'00
Bonos pro.	233'00
Tesoros 5 por 100	102'75
Tesoro 5 y medio por 100	102'75
Telefónicas Preferentes	107'50
Telefónicas Ordinarias	103'00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.	236'00

MONEDA EXTRANJERA

Francos	48'50
Libras	37'40
Dólares	7'35
Suizos	239'00
Belgas	171'75
Liras	62'60
Reichsmark	2'90

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Se se presentasen dos o más proposiciones iguales, más ventajosas para el Ayuntamiento que las restantes, en el mismo acto de la subasta se verificará la licitación por pujas a la flana durante el término de quince minutos entre los autores de aquéllas.

La obra se considerará a riesgo y ventura para el contratista; habrá de entregarse completamente terminada, estimándose incluidas en el precio de la adjudicación definitivas todas las obras necesarias para su completa y perfecta terminación, sin que por ningún motivo, ni siquiera con el pretexto de exceso de obra realizada, pueda el contratista pedir el pago de cantidad alguna que no sea parte integrante del precio de la contrata.

En cada proposición habrá de consignarse la remuneración mínima que hayan de percibir los obreros, según su oficio o categoría y tanto por la jornada legal como por horas extraordinarias, siendo desechadas aquellas proposiciones que contengan remuneraciones inferiores a los precios tipos que a la sazón rijan en la localidad. El contratista habrá de cumplir necesariamente todo lo relacionado con las garantías y derechos que los preceptos legales asignan a los obreros y lo referente a protección de la industria nacional.

El bastanteo de poderes se verificará por un letrado cualquiera de los pertenecientes al Colegio de Huesca.

Modelo de proposición

Don.... domiciliado en.... (calle y número), en nombre propio (o en concepto de apoderado de Don.... (nombre y apellidos); enterado del anuncio publicado, así como del correspondiente pliego de condiciones, planos y presupuesto que integran el proyecto formulado por el arquitecto don Antonio Uceda para la construcción y colocación de una tubería de conducción de agua desde la fuente principal a «la canaleta», se comprometo a llevar a cabo la ejecución de todas las obras al efecto necesarias y al cumplimiento de todas las obligaciones establecidas en el citado pliego

Teatro Odeón Empresa SAGE
Teléfono n.º 2
SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Mañana sábado (POPULAR)

Estreno de la gran superproducción, film de discusión, de realismo, cuya interpretación principal está a cargo de
HERTHA THIELE y PETER VOXX

La segunda juventud

Superbia superproducción que trae a nuevo plano de actualidad el arduo problema de la comunidad de sexos en las universidades

EN ZARAGOZA
Hospédese siempre en la
Fonda España
Confort como en los grandes hoteles
Menús variados todos los días
Precio: 8 y 10 pesetas
Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)
Teléfono 3907
Fonda España

En sus viajes a Zaragoza
hospédese usted en la
Pensión Zaragoza
Selecta cocina
Esmerado servicio
Pensión completa, 7 pesetas
Torrénueva, 8 (junto al Mercado)

HABITACION
dos camas necesario en casa particular. Ofertas, A. E., en la Administración de EL PUEBLO.

SE VENDE
la casa número 18 de la calle de Zandaja. Para informes, dirigirse a don José Mairal, Petronila, 28.

de condiciones, por la cantidad de... pesetas (en letra).
Declara el licitador que las remuneraciones mínimas que percibirán por jornada legal de trabajo los obreros de cada oficio o categoría, que han de ser empleados en las mencionadas obras, serán como sigue:....
Asimismo, la remuneración mínima por horas extraordinarias que se utilicen dentro de los límites legales, será:....
(Fecha y firma del proponente).
Gastejón de Monegros, 21 de Mayo de 1934.—El alcalde, Elias Buil Sesé.

LIDO
Music-hall Cabaret
Empresa MORENO

Hoy
Charito Cotto
Frívola
Flora Manzanares
Frívola
Marichu de Lerma
Frívola
Conchita España
Guapa estrella de baile
Pastora Soler
Estrella del baile y canción
Nueva y simpática camarera
No deje de ver este nuevo programa

Nota.—La Dirección recomienda el mayor orden dentro del local, reservándose el derecho de admisión
La falta de alguna artista no da derecho a reclamación alguna

Matadero público
Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.
Carneros, 30, kilos, 452,50.
Corderos, 47, kilos, 383,40.
Cerdos, 0, kilos, 00,00.
Ternascos, 7, kilos, 36'00.
Terneros, 7, kilos, 546,00.
Borregos, 0, kilos, 00,00.
Ovejas, 00, kilos, 000,00.
Vacas, 0, kilos, 00,00.
Cerdillos de leche, 60, kilos, 00.
Total, 91 reses; kilos, 1417,90.

O CASION
Se venden un automóvil «DODGE» de siete plazas; conducción interior; otro, marca «FIAT» 250, tipo Sport, y un ómnibus «FIAT», de quince plazas, y una yegua árabe de 30 meses.
Razón: Garage Central o en Hotel San Lorenzo.

Hipotecas - Préstamos
Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100
♦ ♦ ♦ anual.-Informes gratis ♦ ♦ ♦
CENTRO FINANCIERO
Viladomat, 108, 1, 1 - Tel. 30991 - Barcelona

Olimpia Mañana sábado
A ,30 Y 0,50
Repris de la superproducción Paramount
Marruecos
por MARLENE DIETRICH y GARY COOPER

Parque del Deporte
El lugar más sano y agradable de Huesca
Teléfono 293
Temporada de 1934

Horario y servicios para dicha temporada

APERTURA.—A las seis de la mañana.
PISCINA.—Régimen de baños, todo el día. De ONCE a DOCE Y MEDIA, reservada para señoritas.
TENNIS.—Todo el día.
PISTA de PATINES.—Todq el día. Hasta las siete de la tarde los días de baile.
BAILE.—Desde las siete de la tarde, los días que se anuncie; en la temporada de verano todos los días.

De doce a dos, Sesión vermout, amenizado por una brillante Orquesta. Juegos de CROQUET, PING-PONG, RANAS, BOLOS, y tiros de fecha INDIO, al alcance de todos los bolsillos.—Esmerado servicio de ambigü; regíran los precios de la capital.—ENTRADA al Parque, precios de la temporada anterior. Para familias, colegios y colectividades, condiciones ventajosísimas para toda la temporada.

Entrada corriente, 0,25 Abono mensual, 5 pts.

EDITORIAL POPULAR, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. - Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233
Huesca

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS

Miraguano y Lana de Corcho

de

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

INMENSO surtido en géneros de VERANO
Lanas para Jerseys y Labores
SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES
Caballero, Hilos, etc., etc.

TODO A PRECIOS LIMITADISIMOS

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11
ARTIGAS, 10 - TELEF. 188 • Huesca

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

ULTRAMARINOS FINOS

Frutas-Vinos y Licores a granel Se reparte vino a domicilio

Estanislao Rovira

Esta CASA regala vajilla a sus consumidores por mediación de los tickets.

Coso de F. Galán, 40 Teléf. 270 HUESCA

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta
ENCARGOS A DOMICILIO

NUÉVA Droguería

COSO GARCIA HERNANDEZ, 43

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

SECCION COMPLETA DE

Material para las Artes

Pinturas, Artes decorativas, colores para niños, estudiantes y artistas.

Colores finos al óleo y a la acuarela para estudio.-Colores «Tempera» para carteles, dibujo, industrial y la decoración.-Colores a la acuarela para arquitectos e ingenieros.-Colores inofensivos a la acuarela para uso infantil en cajas de metal y sueltas.-Paletas porcelana para la acuarela.-Lápices de color para el dibujo al pastel.-Clarión superfino en colores.-Tinta china indeleble en frascos y barras para Arquitectos, Mecánica y topografía.-Difuminos.-Postales preparadas para la acuarela.-Carboncillo comprimido para artistas.-Vaporizadores para fijar dibujos.-Albums para dibujos.-Platillos y placas porcelana.-Lava-pinceles.-Barniz Soehnée para cuadros al óleo.-TISULINE, pintura lavable para toda clase de tejidos, seda, lana, hilo, algodón, pinceles pelo buéy y marta, etc. etc.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO
Barómetro a 0.° y nivel del mar, 718.6; Humedad relativa, 40 por 100. Velocidad en 24 horas, 485 kilómetros. Estado del cielo, despejado. Temperatura máxima a la sombra, 29.5. Id. mínima id. 16.2. Idem en tierra, 14.5. Oscilación termométrica, 15.5.

EL PUEBLO

diario de la república

SUSCRIPCION
TRIMESTRE 6 pts
AÑO 24 ~
NUMERO SUELTO 10 cts.

Le ha sido admitida la dimisión al fiscal de la República

El domingo marchará a Roma el ministro de Estado para gestionar un "modus vivendi" con la Santa Sede

Ha sido nombrado fiscal de la República, el señor Gallardo, abogado fiscal del Supremo. - Mediante "quórum" se han aprobado definitivamente los proyectos de ley elevando las tarifas ferroviarias y derogando la de Términos municipales

Se celebra Consejo bajo la presidencia del Jefe de Estado

MADRID, 24. — A las diez y media de la mañana, en el Palacio Nacional, se han reunido los ministros en Consejo. A las doce ha comenzado el Consejo presidido por el señor Alcalá Zamora. Ha terminado a la una y cuarto de la tarde.

Al salir el ministro de la Gobernación le han preguntado los periodistas si en el Consejo se había tratado de la combinación de gobernadores.

—No hemos tratado de ese asunto, pues casi toda la reunión la hemos dedicado a escuchar al ministro de Estado la organización de su próximo viaje a Roma.

—¿Cuándo se hará la combinación de gobernadores?

—Pronto, pero no sé cuándo.

—Es que ya suenan algunos nombres de los futuros gobernadores.

El señor Salazar Alonso se ha despedido de los periodistas diciéndoles: Pues no hagan ustedes caso, porque es prematuro hablar de ello.

El ministro de la Guerra ha confirmado el nombramiento del general Núñez de Prado para la segunda Inspección del Ejército.

Han salido juntos los señores Samper y Rocha. Este ha dicho que marchaban ambos al banquete homenaje al señor Lerroux.

El señor Samper ha manifestado que todo lo tratado en el Consejo figuraba en la nota oficiosa. También ha dicho que se habían dado instrucciones al ministro de Estado, que marchará el próximo domingo a Roma.

La nota oficiosa dice así:

Antes del Consejo que ha presidido S. E. se han reunido los ministros en Consejo, cuya mayor parte la ha dedicado el ministro de Estado en dar cuenta de los problemas internacionales y de su próximo viaje a Roma.

A las doce menos cuarto ha comenzado el Consejo presidido por el Jefe de Estado.

El señor Samper ha pronunciado el acostumbrado discurso, informando a S. E. de los problemas nacionales e internacionales y de los debates políticos.

Justicia. — Admitiendo a don Antonio Marsá la dimisión de su cargo de fiscal de la República.

Nombrando para sustituirle a don Lorenzo Gallardo González, abogado fiscal del Supremo.

Instrucción Pública. — Admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de Valencia, don Juan Bautista Paces.

Jubilando al catedrático don Melquiades Álvarez González.

El banquete homenaje al señor Lerroux

Se ha celebrado el banquete homenaje a don Alejandro Lerroux. No ha habido brindis. El señor Lerroux ha pronunciado breves palabras para dar las gracias.

El conflicto de los metalúrgicos

El ministro de Trabajo ha dicho a los periodistas que esta tarde se reuniría con la subcomisión encargada de proponer solución al conflicto de los metalúrgicos.

No asistirán patronos ni obreros,

ya que son conocidos sus puntos de vista.

—¿Saldrá la solución?
—Ojalá sean ustedes profetas.

Honorio Maura y las declaraciones de Gil Robles

Los periodistas han preguntado a don Honorio Maura si había leído las declaraciones que de su artículo publicado en «A B C», había hecho el señor Gil Robles.

—Sí, las he leído, pero no creo que Gil Robles haya podido hacerlas. Porque decir que es comercial un artículo político, es impropio de una persona educada y sensata.

La constitución del nuevo partido Radical Demócrata

Ayer tarde se reunió en el domicilio del señor Martínez Barrio el Comité ejecutivo del nuevo partido Radical Demócrata.

Quedó constituido el Comité Nacional del partido, compuesto por los señores Martínez Barrio, Rico (don Pedro), Torres Campaña, Martín de Nicolás, Díaz Pastor, Pascual León, Miñones, Lara y Mateos Silva.

Se trataron algunas cuestiones de régimen interior y se acordó nombrar los jefes de los Comités provinciales.

Entre ellos, fueron designados:

Alicante, don Agustín Mora; Almería, señor Mateos Seguí; Baleares, señor Juliá Parélló; Cáceres, don Fulgencio Díaz Pastor; Cádiz, don Adolfo Chacón de la Mata; Castellón, señor Pascual León; Ceuta, don Luis Fernández de Castro; Ciudad Real, don Antonio Rodríguez de León; Coruña, don José García Ramos; Jaén, don Pedro Villar; Huelva, don José Rebollo; Huesca, don Saúl Gazo; Granada, don Emilio Martínez Pérez; Madrid, señor Torres Campaña; Orense, don Luis Fábregas; Oviedo, don Alvaro Díaz Quiñones, y Segovia, señor Martín de Nicolás.

En otras reuniones se seguirán nombrando presidentes de Comités.

El señor Martínez Barrio marchará el sábado a Sevilla, donde el domingo se celebrará una Asamblea y pronunciará un discurso.

A propuesta del señor Quiñones, se acordó celebrar una asamblea en La Coruña el día diecisiete de Junio, a la que asistirán los elementos de todo Galicia.

En dicho acto hablarán los diputados señores Fábregas, García Ramos, Quiñones, Lara, Torres Campaña y Martínez Barrio.

MURCIA. — Don Antonio Pascual, presidente de la Diputación, se ha dado de baja en el partido lerrouxista, disconforme con la política del partido radical de la provincia de Murcia, y se ha puesto a disposición del señor Martínez Barrio, de quien espera órdenes para dimitir su cargo. Se trata de un republicano de abolengo y prestigio, que pasará al grupo radical autónomo, separado del lerrouxismo hace ya un año.

Teléfono de EL PUEBLO
Administración: 253

Viajero distinguido

Durante unas horas ha sido huésped de nuestra ciudad el eminente publicista, don José Gaya Picón.

En EL PUEBLO, cuyas columnas se ven honradas con la prosa fértil y amena de tan distinguido escritor, fué saludado por numerosos amigos, que las notables y ceteras campañas en pro de la provincia seguidas por nuestro ilustre colaborador, le han captado.

Si queréis vestir bien y económicamente
Natividad
Modista de MADRID
P. Lizana, 11-Ent.-2.ª Huesca

Una nueva guía telefónica

La Compañía Telefónica Nacional de España, atendiendo a las necesidades sentidas por gran parte de nuestros abonados y en su deseo de facilitar el intercambio de comunicaciones y el desarrollo del servicio telefónico, ha acordado refundir en una sola las listas telefónicas siguientes:

Lista número 8. — Murcia, Albacete, Alicante.

Lista número 9. — Valencia, Castellón.

Lista número 10. — Zaragoza, Huesca, Teruel.

En la nueva lista figurarán todos los abonados de los Centros telefónicos comprendidos en las provincias mencionadas y será repartida a los mismos gratuitamente.

Figurarán en la nueva lista todos los nuevos teléfonos que se soliciten y las variaciones que se pidan hasta el día 31 del corriente mes de Mayo en las oficinas de la Compañía de esta ciudad.

L. Gonzalvo
Garganta-Nariz-Oído
Especialista del Hospital Provincial
Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Consulta: 11 a 13 y 4 a 7
COSO G. HERNANDEZ, 12-2.º

Teatro Olimpia

El domingo próximo:

Ufilms presenta el film grandioso de misterio y horror, «El testamento del Dr. Mabuse», de Fritz Lang.

Subyuga por su emoción, por su angustia, por su fantasía, por sus situaciones audaces y por su realización.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo

Lo que los amantes del cine añoraban desde hace tiempo.

PASTO DE TIBURONES

Luchas a bordo entre fieras humanas entregadas a sus pasiones desencadenadas.

Se aprueban definitivamente las leyes de Términos y de Tarifas ferroviarias

Continúa la discusión del presupuesto de Guerra

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Alba. Se aprueban varios dictámenes y proposiciones de ley.

Continúa la discusión del presupuesto de Guerra. Sigue su discurso el ministro de la Guerra. Se defiende de los ataques que le han dirigido los agrarios y declara que no ha intervenido en la confección de este presupuesto.

Se muestra enemigo del voluntariado en el Ejército.

El señor Bastos rectifica.

Lo hace también el señor Ortiz de Solórzano, originándose un vivo incidente con el señor Pérez Madrigal, que le interrumpe constantemente.

Son desechadas varias enmiendas, una de ellas del señor Rubió, de la Esquerra.

Continúa la discusión del proyecto de ley derogando la de Términos municipales.

El señor Fernández Ladrera, de la Comisión, dice que no se ha podido llegar a una fórmula de acuerdo con los socialistas.

El señor Velayos, agrario, defiende una proposición solicitando se aplique la «guillotina» a este proyecto.

El señor Labandera declara que los radicales demócratas no votarán a favor del Gobierno.

Se vota la proposición del señor Velayos y se aprueba por 254 votos contra 44.

El señor Lamoñeda, socialista, hace resaltar la gravísima responsabilidad en que ha incurrido el Gobierno al entregar a los obreros a las ambi-

ciones de los patronos. Anuncia que esta ley originará serios conflictos.

Se aprueba este proyecto en votación nominal por 101 y seguidamente quedan aprobados definitivamente por 251 contra 18.

También mediante «quórum» queda aprobado definitivamente el proyecto de ley elevando en un quince por ciento las tarifas ferroviarias, por 254 votos contra 21.

El presidente de la Cámara propone que esta noche no se celebre sesión. Así se acuerda.

Lo que dice el señor Samper

El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas, les ha dicho que espera que a fines de Junio se puedan conceder las vacaciones parlamentarias.

—¿Qué nos dice usted del viaje del señor Pita Romero a Roma?, ha preguntado un reportero.

—Pues únicamente que estará en la capital de Italia unos dos meses.

Se sabe que las gestiones que va a realizar el señor Pita Romero en Roma no van a ser para establecer un Concordato, sino un «modus vivendi» con la Santa Sede.

Las minorías de izquierda

En una de las Secciones del Congreso se han reunido los representantes de las minorías de izquierda. Representando a la minoría radical demócrata, ha asistido el señor Lara.

Se ha acordado que el señor Barcia intervenga en el debate político originado por la interpelación del señor Calvo Sotelo.

La Esquerra ha acordado que sea el señor Pjera, quien lleve la voz de la minoría en el citado debate.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Huesca

Se pone en conocimiento de los alumnos de enseñanza libre que los exámenes darán comienzo el día 1.º de Junio en la forma que a continuación se detalla:

Ingreso, día 1.º; a las nueve de la mañana.

Gramática de primero y segundo cursos, día 4; a las nueve.

Francés primero, segundo y tercero, día 4; a las cuatro de la tarde.

Latín primero y segundo cursos, día 5; a las nueve de la mañana.

Percepción Literaria, día 5; a las cuatro de la tarde.

Física y Química, día 1.º; a las nueve de la mañana.

Ciencias Naturales primero y segundo cursos, día 1.º; a las cuatro de la tarde.

Agricultura, día 2; a las cuatro.

Psicología y Lógica, día 5; a las cuatro.

Historia Natural, día 2; a las nueve de la mañana.

Matemáticas de primero y segundo cursos, día 4; a las nueve.

Nociones de Aritmética y Geometría, día 4; a las nueve.

Aritmética, día 4; a las cuatro de la tarde.

Geometría, día 4; a las cuatro.

Álgebra y Trigonometría, día 5; a las nueve de la mañana.

Geografía e Historia de primero y segundo cursos, día 4; a las nueve.

Nociones de Geografía de Europa, día 4; a las nueve.

Geografía de España, día 4; a las cuatro de la tarde.

Historia de España, día 4; a las cuatro.

Historia Universal, día 5; a las nueve de la mañana.

Filosofía e Higiene, día 2; a las nueve.

Educación física de primero y segundo cursos, día 4; a las nueve.

Gimnasia primero, día 5; a las nueve.

Gimnasia segundo, día 5; a las nueve.

La vista de la causa por los sucesos de Casas Viejas

CADIZ. — A las diez de la mañana ha continuado la vista de la causa por los sucesos de Casas Viejas. Ha declarado en primer lugar el teniente don Bernardo Vicente Olivera. Se ha referido a la carta firmada por cuatro capitanes de Asalto, y el acusador privado ha solicitado su lectura.

Después declara el teniente de Infantería don Julio Serrano, expulsado del Cuerpo de Asalto.

Son llamados otros testigos que no comparecen por encontrarse enfermos.

Se suspende a la una la sesión y se reanuda a las cuatro de la tarde.

Hay careos entre el teniente Loma Navarro y el ex director general de Seguridad, señor Menéndez. También son careados el teniente Artal y el señor Franqueira.

El teniente Artal habla en tonos desajustados y es expulsado de la sala. Entra pasados algunos minutos y solicita el perdón del Tribunal.

Los careos no han esclarecido nada, ya que ambas partes han sostenido sus declaraciones.

A las nueve de la noche se suspende la vista para reanudarla mañana.

Dibujo de cuarto y quinto, día 1.º; a las nueve.

Dibujo de primero y segundo, día 2; a las nueve.

Segundo llamamiento, día 7; a las nueve.

Huesca, 23 de Mayo de 1934.